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ГОТОВНІСТЬ МІГРАНТІВ З УКРАЇНИ ДО СОЦІАЛЬНИХ РИЗИКІВ 

 

Анотація. Мета статті: дослідити готовність мігрантів з України до соціальних викликів закордоном. Ме-

тоди дослідження: аналіз та узагальнення літератури та соціологічних досліджень (для з’ясування рівня готовно-

сті та усвідомлення мігрантів з України до можливих соціальних ризиків); теоретичне узагальнення (для форму-

вання авторських висновків). Високі показники уникнення невизначеності та повільний зв’язок із працедавцем 

показує нам те, що більшість мігрантів з України належать до адміністративного типу організаційної культури. 

Особливості організаційної культури мігрантів можуть призвести до того, що вони можуть зустрітися із знач-

ними соціальними ризиками, а саме ризик опинитися у другому або третьому секторі світового ринку праці. Це 

також призводить до втрати компетентності та ініціативності, впевненості в собі, здатності приймати рішення, 

шукати та використовувати зворотний зв’язок із оточенням у приймаючих країнах та «марнотратства мізків». 

Ключові слова: ділова культура мігрантів, мігранти, ризики, соціальні ризики. 

 

Вступ. Соціальні ризики та вразливість мігрантів 

з України вивчаються у контексті суб’єктивістського 

та об’єктивістського підходів. Об’єктивістський підхід 

спрямований на вивчення соціальних загроз, які існу-

ють на макрорівні та вразливості мігрантів, яка прояв-

ляється під їх впливом. Соціальні загрози міграції в 

контексті об’єктивістського підходу можливо вимі-

ряти кількісними методами дослідження. Активно за-

лучаються статистичні дані демографії та обліку, ана-

ліз документів, демографічні опитування, опитування 

громадської думки. Головним результатом об’єктиві-

стського підходу дослідження мігрантів є структурні 

зміни в міграційних процесах. 

При суб’єктивістському підході мігрант доброві-

льно відмовляється від стабільного способу життя на 

користь кардинальних змін. В цьому випадку ми ана-

лізуємо процес міграції на мікрорівні за допомогою 

якісних методів (аналіз особистих документів, гли-

бинне інтерв’ю, спостереження). Актуальним тут ба-

читься вивчення життєвих стратегій мігрантів, основ-

них ризиків у їхньому житті, пов’язаних з цими рішен-

нями, сподіваннями та надіями.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Згідно 

останніх досліджень, на думку О.Іванкової-Стецюк, 

суб’єктивістський підхід зосереджується на так зва-

ному «акторському» рівні, при якому мігрант розгля-

дається як «соціальний актор». Але треба 

констатувати, що в Україні об’єктивістський підхід до 

аналізу міграції більше поширений, ніж суб’єктивіст-

ський. Існуючий стан справ треба вважати невиправда-

ним, адже міграцію зазвичай зумовлює «перепле-

тення» найрізноманітніших чинників, як об’єктивних, 

так і суб’єктивних, то ж порушення балансу в системі 

знань про досліджуваний феномен може призвести до 

серйозних викривлень в його оцінці, зокрема у тих мо-

ментах, які стосуються причин, наслідків та перспек-

тив української трудової міграції [1, c.126-127].  

Два виміри української міграції ставлять питання 

про вимушену міграцію. До вимушеної міграції укра-

їнські дослідники відносять лише міграцію з окупова-

них територій та зони військових дій. За цими озна-

ками трудові мігранти із України відрізняють біженців 

та «шукачів притулку». «Зовнішня міграція громадян 

України є комплексним процесом, який включає низку 

складових, основними з яких у період незалежності є: 

стаціонарна міграція, яка пов’язана зі зміною офіцій-

ного місця проживання і реєструється державною ста-

тистикою; трудова міграція, пов’язана із виїздом на ро-

боту за кордон без зміни місця проживання; човникова 

торгівля – поїздки за кордон з метою торгівлі (продажу 

або закупівлі товарів);  вимушена міграція з окупова-

них територій та зони бойових дій» [2, c.49].  

Із однозначним поділом трудової та вимушеної 

міграції не погоджуються Л.Стемащук. Він прийшов 
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до такого висновку, що відсутня єдина системи класи-

фікаційних ознак по яким виділяють види міграції. 

«Часто один і той самий процес переселення населення 

можна віднести до того чи іншого виду міграції, зок-

рема внутрішні міграції можуть водночас бути остато-

чними, вимушеними соціальними та економічними, а 

це, в своєю чергою, викликає багато неточностей (у ви-

значенні об’єкту дослідження, регулюванні прав мігра-

нтів, їх ролі в соціально-економічному житті окремої 

держави чи регіону, надання громадянства або статусу 

біженця)» [3, c.62]. 

Мета статті: дослідити готовність мігрантів з Ук-

раїни до соціальних та економічних викликів закордо-

ном. Методи дослідження: аналіз та узагальнення лі-

тератури та соціологічних досліджень (для з’ясування 

рівня готовності та усвідомлення мігрантів з України 

до можливих соціальних ризиків); теоретичне узагаль-

нення (для формування авторських висновків). 

Виклад основного матеріалу. Вимушена мігра-

ція, на відміну від примусової, надає мігрантам право 

мінімального вибору. Але в деяких випадках нелега-

льні мігранти мають більш обмежене право вибору ніж 

ті, які належать до групи вимушених мігрантів. 

Ретельний аналіз сучасної вимушеної міграції до-

зволило Т.Жванiї зробити висновки про наявність де-

кількох аспектів вимушеної міграцiї: «Ситуація виму-

шеної міграції має декілька аспектів: економічний – 

втрата матеріальних благ, фінансова невпевненість; 

правовий – складність у визначеності юридичного ста-

тусу у країні-реципієнті, тривалість і стадійність здо-

буття законного статусу громадянина, правова нерів-

ність із титульним населенням держави; психологіч-

ний – переживання негативних життєвих подій (втрат, 

змін, що відбуваються до і під час переселення та пе-

ріод адаптації до нового суспільства); соціально-куль-

турний – соціальні зміни та культурні (етнічні, релі-

гійні тощо) відмінності у новому середовищі, ізоляція 

та депривація; політичний – відсутність, до повного 

набуття громадянства, можливості легального пливу 

на внутрішню та зовнішню політику держави» [4, 

c.50].  

Тобто, вимушена міграція не завжди є міграцією 

під впливом відвертого насилля з окупованих терито-

рій або зони бойових дій. Вимушеного характеру міг-

рація набуває за рахунок переваги факторів відштовху-

вання над факторами притягання. 

Для диференціації вимушених та примусових мі-

грацій В.Колпаков пропонує відрізняти декілька видів 

вимушеного переміщення мігрантів. Треба розрізняти 

вимушену міграцію як втечу від злиднів та незайнято-

сті. Він пропонує визначати їх як «мігранти вижи-

вання». Їх варто відрізняти міграція з метою підви-

щення заробітку та покращення рівня життя. Це мігра-

нти «пошуку можливостей». Мігрантів, які намага-

ються уникнути відвертого насильства, війни, переслі-

дування або конфлікту треба визначати як «мігрантів 

переслідування» [5, с.63]. Мігранти з України можуть 

належити всім трьом видам міграції, але вимушеною 

треба вважати таку, яка виштовхує із країни потребою 

виживання. Ознакою вимушеної міграції з України ви-

ступає те, що вона є єдиним джерелом доходу та стра-

тегією виживання мігрантів. Відсутність вибору між 

міграцією закордон та можливістю праці у власної 

країні цілком відповідає критерію вимушеного пово-

дження мігрантів під впливом фактору виштовху-

вання. 

Вимушена міграція це складне соціальне явище, 

яке сприяє обміну знаннями, навичками і досвідом, що 

сприяє розвитку особистості. Створюються умови, 

коли вимушений характер міграції з України не усві-

домлюється не лише дослідниками, а й самими мігра-

нтами. Це визначається тим, що трудову міграцію ви-

значають не стільки за наслідками, скільки за чинни-

ками. Найчастіше це відбувається під час застосування 

економічного підходу, в рамках якого трудова міграція 

розглядається як наслідок певних економічних диспро-

порцій, але не виштовхування потребами виживання. 

Міграція трактується як позитивне, вигідне явище. Це 

явище в основному вигідне і країнам походження і 

приймаючим країнам (зароблені за кордоном кошти 

переказують на батьківщину, скорочується безробіття 

та соціальне напруження), і країнам призначення (пот-

реба у робочій силі забезпечується) мігрантів. 

Для мігрантів з України не завжди очевидною є їх 

вимушена зайнятість. За режимом (формами) організа-

ції робочого часу мігранти можуть бути зайняті з ре-

жимом неповного робочого часу. У цьому випадку, до-

бровільною неповною зайнятістю модно вважати таку, 

яка зумовлена соціальними причинами (необхідністю 

підвищення кваліфікації, набуттям професії, станом 

здоров’я, вихованням дітей, необхідністю зміни про-

фесії та іншими соціальними потребами). Вимушеною 

називається неповна зайнятість, яка зумовлена еконо-

мічними причинами (скороченням обсягів виробниц-

тва, реконструкцією підприємства або іншими причи-

нами). «В умовах вимушеної неповної зайнятості пра-

цівники використовуються нижче своїх можливостей, 

здібностей, знань, кваліфікації, наслідком чого є ни-

зька продуктивність праці» [6, с.184-184].  

За допомогою невидимої неповної занятості, міг-

рантів вимушені неповністю використовувати їх про-

фесійну компетентність та отримувати низькі доходи. 

Не тільки відверте насилля, але порушення рівноваги 

між робочою силою та іншими виробничими факто-

рами перетворює працю трудових мігрантів у виму-

шену. 

Досліджуючи сучасні процеси міграції в Україні 

бачимо, що закордонні мігранти – це окрема соціа-

льно-професійна група, у якої головною ознакою є го-

товність до ризиків, орієнтування на власні ресурси але 

низький рівень життя. Мігранти – це спільнота, що об'-

єднує людей з досить високим рівнем адаптації до 

умов ринкової економіки. Вони обирають і реалізують 

такі ринкові стратегії, домінантами яких є самозайня-

тість та підприємницька діяльність. Вони орієнтуються 

переважно на власні сили і ресурси, готові до ризиків, 

культивують цінності, що їх поділяють, як правило, 

представники середнього класу, при тому, що за рів-

нем добробуту вони набагато ближчі до «нових бід-

них». Можемо зробити висновки, що мігранти з Укра-

їни готові до соціальних і економічних ризиків виклю-

чно за кордоном. У себе на батьківщині їх готовність 

до створення власного бізнесу та ризиків, за умов, що 

склались чомусь не здатна до монетизації. Результати 

дослідження, здійсненого в рамках проекту Європей-

ського фонду професійного навчання показали, що 
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тільки 6,6% трудових мігрантів після повернення до-

дому стали роботодавцями, а 11,1% ‒ само зайнятими 

[7, с.145-146]. 

Колективний соціально-демографічний портрет 

мігрантів з України не сприяє уявленню про них як 

«місіонерів ринкових ідеї» або «носіїв підприємниць-

кої свідомості». «Дві третини трудових мігрантів – це 

мешканці сільської місцевості (34,8%) і невеликих міст 

(29,1%). З міст з населенням 250 тис. жителів і більше 

виїжджає за межі України на роботу лише кожен тре-

тій мігрант (34,8%) [12, с.13-14]. Освітній рівень мігра-

нтів з України не можна вважати високим. Переважна 

більшість мігрантів має загальну середню або середню 

спеціальну освіту. Незважаючи не значну долю мігра-

нтів із вищою освітою (12,6%), вітчизняні та дослід-

ники впевнені, що Україні загрожує «відтік мізків», 

який є «першочерговою причиною гальмування розви-

тку науково-технічного прогресу» [8, с.121].  

Існує міф про те, що мігранти з України є «місіо-

нерами ринкових ідей» та готові до ризиків, орієнту-

ються на власні ресурси. Через це формується новий 

міф, про позитивний образ мігрантів, що в свою чергу 

провокує нові соціальні ризики Недостатня увага нау-

ковців у дослідженні ризиків мігрантів «призводить до 

того, що ті, хто виїжджає на заробітки, не ідентифіку-

ють себе із групою ризику». Через зайву впевненість 

мігрантів з України – вони зустрічаються з 

неготовністю до реальних соціальних ризиків. 

Висновки. Важливість показників того, чи готові 

мігранти з України до ризиків є основними для того, 

щоб оцінити їх конкурентоспроможності на ринку 

праці. Занижені або завищені показники безпосеред-

ньо мають вплив на життєву стратегію мігрантів, оці-

нку їх ймовірності успіху та компетентності. Стратегія 

індивіда має включати вміння працювати з сучасними 

інформаційними ресурсами, володіння комунікатив-

ними навичками, готовність до ризику, інноваційність, 

відповідальність за свою долю, адаптивний тип пове-

дінки. Дослідження готовності до ризику серед україн-

ської молоді показує стабільно низьку оцінку на фоні 

зростання прагнення до матеріальних цінностей. Гото-

вність до ризику старшого покоління серед мігрантів з 

України практично не відрізняється від готовності до 

ризику серед молоді. Частки мігрантів обох вікових 

груп, які ризикнули працювати за кордоном за відсут-

ності будь-якої угоди, є майже однаковими. Це повні-

стю відрізняє їх від молоді закордоном, яка, згідно опи-

туванням майже на 100% готова до ризиків. Конкурен-

тоспроможності молодих мігрантів з України не виста-

чає для їх статусу «місіонерів ринкових ідей». Голов-

ним джерелом опору є небажання ризикувати та боязнь 

приватної поразки. Відмова від ризиків сама по собі 

представляє найнебезпечніший ризик побудови нерин-

кової України. 
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READINESS OF MIGRANTS FROM UKRAINE FOR SOCIAL RISKS 

 

Abstract. The article aims to research the readiness of migrants from Ukraine to social challenges abroad. 

Research methods: analysis and generalization of literature and sociological research and theoretical generalization. The 

high rate of uncertainty avoidance and slow feedback to the employer show us that most migrants from Ukraine belong 

to the administrative type of organizational culture. The peculiarities of the organizational culture of migrants can lead to 

the fact that they can face significant social risks, namely the risk of being in the second or third sector of the global labor 

market. It also leads to a loss of competence and initiative, self-confidence, the ability to make decisions, seek and use 

feedback from the environment in the host countries, and the threat of "brain waste". Willingness to take risks among 

Ukrainian youth shows a consistently low rating against the background of the growing desire for material values. Risk 

readiness of the older generation among migrants from Ukraine practically does not differ from risk readiness among 

young people. The shares of migrants of both age groups who risked working abroad in the absence of any agreement are 

almost the same. This completely distinguishes them from young people abroad, who, according to surveys, are almost 

100% ready to take risks. So, we can say that the competitiveness of young migrants from Ukraine is not enough for their 

status as "missionaries of market ideas". Moreover, the main source of resistance is the reluctance to take risks and the 

fear of private defeat. Rejection of risks in itself represents the most dangerous risk of building a non-market Ukraine. 

Keywords: business culture of migrants, migrants, risks, social risks. 


